Chapitre II : Des milliards d'Hommes sur terre ...

I. LOCALISATION

A) Au niveau mondial :

et moi, et moi et moi ?

1) Inégalité de la répartition de la population

Sur la surface terrestre, les Hommes se concentrent dans quelques régions que |'on appelle

foyers de population.

é'rape 1.

- Quels sont les principaux foyers de population sur la Terre au niveau physique ? (voir carte 1)

é'rape 2.

1) Grdce au graphique ci-dessous et d la carte 1, cite les deux continents abritant les plus gros
foyers de population. Mets aussi le graphique en couleurs pour une meilleure lisibilité.

Répartition de la population dans le monde

[ Afrique
¥4 Amérique
B Asie

B Europe
B Océanie

Continent  Population (hab.)
Afrique 1000000000
Amérique 902157549
Asie 4054921714
Europe 733000000
Océanie 32000000
Total 6722079263

2) A I'aide de ces
chiffres, calcule le
pourcentage de population
pour chaque continent.

3) Grdce a ton atlas et a la carte 1, trouve les noms des pays ou des régions qui abritent de
grands foyers de population (dans les cercles).

4) Enfin, tfrouve les 4 grandes régions vides ou trés peu peuplées de la Terre.
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Réponses : sur une feuille a part.

Apres les réponses éparses, il convient de rédiger un paragraphe de synthése. J'ai repris les
données du programme telles quelles.

Réponses :

Etape 1 : (question reformulée par les éléves pour que tout le monde comprenne. Genre : OUu se
trouvent les foyers de population sur Terre ? )

- dans I'"hémisphére Nord

- prés des mers et des océans

Etape 2 : Europe-Asie

Pourcentages :
AFR 14,87
AM 13,42
AS 60,3
EV 10,9
oc 0,47

3) Chine, Inde, Europe, USA, Indonésie, Japon, Brésil, Golfe de Guinée
4) région polaire arctique, région polaire antarctique, Sahara, Amazonie .

Répartition de la population dans |'espace.

Les principaux foyers de population se trouvent principalement dans I'"hémisphere Nord et
prés des mers et des océans.

Prés de la moitié de la population mondiale vit en Asie, entre la cote occidentale de |'Inde
et la c6te orientale du Japon.

Pres de deux tiers des Hommes vivent en Asie (Est et Sud) et en Europe , mais d'autres
foyers de population se rencontrent également en Amérique et en Afrique . On trouve aussi de
grandes étendues tres peu peuplées au dela des cercles polaires, dans les déserts et dans la
forét amazonienne.

Les villes sont réparties sur |'ensemble de la surface de la Terre, mais on les trouve
principalement dans les grands foyers de population.

Répartition des grandes zones climatiques.

Les cinq zones climatiques se répartissent suivant les latitudes :

- la zone intertropicale, située entre les tropiques

- les deux zones polaires, des péles aux cercles polaires

- les deux zones tempérées, situées entre les zones polaires et la zone intertropicale



2) Inégalité de la répartition des grandes villes
1) Ou trouve-t-on des villes dans le monde ?
2) Ou trouve-t-on la majorité des grandes villes.

Exercice : Sur la carte suivante, et a |'aide de I'atlas, retrouve les villes notées sous la carte.
Indique les chiffres aux endroits qui conviennent.

Equateur

Tropicue du Caprieome e

Pourcentage de la population domiciliée

dans des villes de plus de 100000 habitants

[ moins de 20 O Agglomération de plus de 5 M. dhabitants M
o Agglomération de 1 a5 M. d'habitants

D. GRANDES VILLES 2003

Le Grand Atlas, De Boeck, 2006, p. 191.

1. Londres 4. Mexico 7. Tokyo
2. Paris 5. Shanghai 8. Calcutta
3. New-York, 6. Le Caire

3) Répartition des grandes zones climatiques

1) D'apres la carte de ton atlas « La Terre : climat, Isothermes de janvier », délimite les cing
grandes zones climatiques mondiales.



B) Au niveau de la Belgique :

1) Grace aux cartes précédentes, détermine le foyer de population dans lequel se trouve la
Belgique.

2) Deux cours d'eau délimitent la répartition de la population en Belgique : quels sont leurs
noms ? Repasse-les en bleu sur la carte qui suit, et indique ol se trouve la population par rapport
a ces cours d'eau.

3) Dans ton atlas, trouve les 5 villes belges les plus importantes en terme de population. Reporte-
les ensuite sur la carte ci-dessous en notant leurs noms aux bons endroits.

4) Détermine ensuite ol se trouvent les grandes villes en Belgique par rapport a la population ?
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II. PAYSAGES

A. Paysages, témoins de I'absence de |'homme

Sahara, http://thundafunda.com/

i 5 £
Forét amazonienne, sur ht

-

Groénland, sur http://www.skipass.com

Antarctique, sur http://www.lefigaro. fr

Question : Pour quelles raisons |'Homme ne s'installe-t-il pas a ces endroits ?



PROF :

Des conditions naturelles telles que |I'exubérance, |'absence ou la rareté de la végétation, la
sécheresse, la chaleur ou le froid intenses limitent |'installation des Hommes et le
développement de leurs activités.

Paysages, témoins de la présence de |'Homme :

Presque partout, les paysages témoignent de la présence et de |'action des Hommes,
transformant ainsi la plupart des milieux naturels en espaces :

- I'espace urbain est densément occupé et bati

- I'espace rural est essentiellement végétal, le bati y est minoritaire

- I'espace mixte, mélange d'éléments urbains et ruraux

L'altitude :

L'altitude est a la fois atout et contrainte : basse, elle est généralement un atout. Au fur et a
mesure qu'elle augmente, |'altitude devient progressivement contraignante par la combinaison de
la pente, du froid et de la raréfaction de I'oxygéne milieu naturel

La répartition des altitudes a la surface de la Terre est a mettre en relation avec la répartition
de la population mondiale :

- 50% de la population mondiale vit en-dessous de 200 m d'altitude

- seuls quelques % de la population mondiale vivent au-dessus de 4 000 m d'altitude

La contrainte peut se tfransformer en atout : I'altitude en zone intertropicale humide offre un
climat moins chaud et moins malsain que les régions basses voisines

NB : sur le graphique de la page 10, les chiffres sont approximatifs. Les sources utilisées sont :
50% de la population mondiale vit en dessous de 200 m d'altitude. 80% de la population vit en
dessous de 500 m d'altitude. 10% au dessus de 3000m. D'aprés Des Mondes, un Monde, LEP,
1998, p. 14 sur http://www.geofri.ch/Textes/sequences/deuxieme/21geo/lecl.4.html

J'ai donc réparti les chiffres arbitrairement pour donner un exemple de graphique, selon les
baremes suivants :

29 100
21200

13 300

10 400

7 500

10 3000

10 3000-500t

1) Pour une meilleure lecture, il convient de noter a la main 0,100, 200, 300, 400, 500, 3000 et
4000 a hauteur des bonnes lignes sur I'axe de droite (pas trouvé comment faire avec Calc).

2) Puisque les éleves n'ont sans doute jamais utilisé ce type de graphique, il convient de leur
indiquer qu'on fonctionne avec deux axes paralléles et non pas avec deux axes perpendiculaires
(abscisse et ordonnée, qu'ils connaissent déja normalement).

3) le petit texte leur permet de comprendre comment on lit un tel graphique. Je sais que les
textes d trous ne sont pas trop recommandés, mais pour des premiéres, je pense que quelques
exercices de lecture sont importants, surtout pour les plus faibles.


http://www.geofri.ch/Textes/sequences/deuxieme/21geo/lec1.4.html

B. Paysages, témoins de la présence de |'Homme

Exercice : trouve les caractéristiques des différents espaces.

1. L'espace urbain

a) exemple d'espace urbain @ .........cccoeeveveeiiieeiie e
D) CATACTETISTIQUES & .veevieeiiieiieetieitie et et ee et et e et e esteeeteesteeeabeeseeesbeeseessseenseessseenseessseanseessseenseessseanseennns

a) exemple d'espace rural i ..........ccceeeeeeeieeiereneennsssissieins
D) CAPACTERISTIQUES & ..oooveieieeceee ettt sttt

Exemple d'espace mixte i .......ccccoeovrrrnrrrerrnrnnnnns
Caractéristiques © .......oooeeeuiveevereeeereeeeseseeneeans




IIT. MILTEVU «NATUREL»

1. Au niveau mondial

La combinaison de |'altitude, des températures et des précipitations crée des milieux
naturels trés variés, plus ou moins favorables a |'installation des sociétés humaines .

a) L'altitude.

DIETINITION & ettt ettt e e et e et e e e e et ese e e e e et ese e aseaeaeese e s eeeaeeseseseesaeassaeaseesaensssesessnenseseeessneaes

Exercice 1:

A |'aide des documents suivants, déterminez :

- si |'altitude est plutdt une contrainte ou un avantage pour |'installation humaine ;
- les raisons pour lesquelles |'altitude serait une contrainte ou un atout.

Document 1 : Schéma de |'étagement de la végétation en fonction de /'altitude.
Altitude
Nord Sud
enm Ombre Soulane
4 000 etage nival
Neige et roche, lichens
3 000 . ~ etage alpin
e Pelouse alpine
..-—"'F-J.-
2 000 étage sub-alpin
Sapin, Pin sylvéstre
1 000 etage montagnard
Hétre, Sapin
etage collinéen
0 Charme, Chéne, Chataignier
Legende:
e:"eu=| sapin feuilus
Document 2.

Quelles sont les caractéristiques des milieux d'altitude ?

- Diminution de la température : la température baisse d'environ 0,6° C tous les 100 m.

- Augmentation de la fréquence de la couverture nuageuse : la couverture nuageuse trés
fréquente en altitude limite la durée de |I'ensoleillement. Lorsque les vallées sont en plein soleil,
le sommet des montagnes est souvent couvert par les nuages.

- Raréfaction de I'air, et donc de |I'oxygéne. D'ou des difficultés de respiration.
http://nepal.mustang.free.fr




o)

[...]Le relief aussi est important. La vie est plus facile en
plaine qu'en montagne. D'abord, parce qu'il est
impossible de cultiver des terrains en pente sans
provoquer une grave érosion du sol, ensuite, parce que
les conditions de vie sont toujours rudes a haute
altitude : I'air est plus rare, les vents sont violents

et les températures, rigoureuses.

Document 3. @

Document 4. %

En zone intertropicale, la vie en altitude compte bon nombre d'avantages : les moustiques y sont moins
nombreux a cause d'une humidité moins forte ; la chaleur y est moins torride, et les précipitations
plus abondantes ; les cultures s'apparentent a celles des zones tempérées, et peuvent se faire toute
I'année. Ces zones ont donc un net avantage par rapport a leurs voisines qui se situent plus bas.

Document 5.

Mets la carte 1 du cours (population) en lien avec la carte du monde de I'atlas qui indique le
relief, et regarde ot vivent principalement les populations dans le monde ; regarde aussi les
endroits ol presque personne ne vit (en fonction de |'altitude).

Une carte qui indique le relief s'appelle ..........ccccooovirievrinieininneeeeeen, :

Exercice 3 : Répartition de I'habitat mondial
Lis le graphique et tente d'en tirer des en fonction de l'altitude
conclusions grdce au petit texte suivant. 100%
Ce graphique nous apprend que ............ % de la
population mondiale vit en dessous de 200m
d'altitude. 80%
80% vit en dessous de ............... metres, et 70%
seulement ................. % vivent au dessus de
3000 metres.

90%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
% de population altitude d'habitat (m)




b) Amplitude thermique et précipitations.

DEFINITION © 1ottt s st s ettt
Exercice 1:

a) Trouve les fempératures suivantes : Rome en novembre :........... . Irkoutsk en septembre :..........
Lagos en janvier :.............. ; Alerfenmars : ..............

b) Quelles sont les amplitudes thermiques annuelles des différentes villes.

Alert : Lagos :
Irkoutsk : Rome :
Los Angeles : Alice Springs :

c) Note le huméro de chacune de ces villes sur la carte ci-dessous, au bon endroit. Quel rapport
peux-tu faire entre les amplitudes thermiques et la répartition de la population ?

Températures d'Alert Températures de Los Angeles
10 30
5
0 25
5J F M A MJJ J A\NS O N D 20
-10
-15 15
-20 10
-25
-30 5
-35 0
40 JJEFMAMUJ JASOND
Températures d'lIrkoutsk Températures d'Alice Springs
20 25
15
10 20
5 15
0
5J F A M J J A S O\NN D 10
-10
-15 °
-20 0
-25 J F MAMJ J A S OND
Températures de Rome Températures de Lagos (NGR)
25 30
20 29
28
15
27
10
26
S 25
0 24
J FMAMJ J A S OND J FMAMJ J A S OND




Exercice 2 :
Voici maintenant des graphiques rapportant les précipitations de différents endroits sur la
Terre.

a) Quelle est la mesure utilisée pour mesurer les précipitations ? ...........ccccccoeveuneee.
b) Quelle quantité d'eau tombe :
1. Sur Lubumbashi en décembre : ..........cccocvvvunnee.
2. Sur Rome en septembre : .........cccovvvveurennee
¢) Quel est le mois - le moins pluvieux a Alice Springs ? .........ccoceeeveunnnnee
- le plus pluvieux a In Salah ? .......cccoovvivirviurnnne.

d) Compare les villes de Rome et d'Alice Springs. Elles ont toutes les deux des amplitudes
thermiques similaires. En est-il de méme pour les précipitations ? ...........ccceceeieeeeieieneseesessissnnnns
e) Que peux-tu en tirer comme conclusion, foujours par rapport a la présence ou non de
population autour de ces villes ?

Lubumbashi Rome
300 120
250 100
_ €
£ 200 g
E ®
@ 150 S 60
3 s
> 100 g 40
o ©
50 & 20
0 I — 0 .
JJFMAMUJ A'S OND JJFMAMUJ J A SONTD
Mois (in|t|ale) Mois (initiale)
Alice Springs In Salah ( Algérie)
50 6
45
40 5
E 35 €
I 4
= 30 é}
S 25 53
S 20 S
2 45 g2
o) ‘O
a 10 T
5
0 0
FMAMJ A S O ND JJFMAMUJJ A SOND
Mois (mltlaleS) Mois (initiale)

f) Construis le graphique ombrométrique de Kinshasa, grace aux chiffres suivants :

Janv. |Févr. |Mars |Avril |[Mai |Juin |Juillet Aot |Sept. Oct. |Nov. |Déc.

135 145 196 196 159 8 3 3 30 119 222 142




2. Au niveau de la Belgique

D'apres les informations et les éléments que nous avons étudiés dans ce cours, détermine
pourquoi la Belgique est favorable a I'installation humaine.

Exercice :

1. A |'aide d'une carte physique de la Belgique, détermine, en fonction d'un point de repére
connu, quelle est la partie la plus élevée de Belgique.
- La partie la plus élevée de Belgique Se trOUVE ..........c..cueieieeieeiveiiiicieeese e sasee

2. A partir d'une carte de la population en Belgique, regarde maintenant ot habitent
majoritairement les Belges.

3. A partir des températures ci-dessous, vérifie si les conclusions sur les températures que nous
avons tirées ensemble sont les mémes en Belgique que dans le reste du Monde. Justifie.

Températures moyennes d'Arlon Températures moyennes
20 de Saint-Hubert

18 16
o /\

S 1 12

OB/ 12 // \\ 10 / \

% 10 / \ % 8 / \

g_)_ 8 / \ .gg 6 / \

g 6 / \ g- 4 / \

" - / \
2 J \ 2 \
0 0

JJFMAMUJUUJASGONTD o+ FMAMJJASOND
Mois de I'année Mois de I'année

Températures moyennes de La Panne Températures moyennes de Gand

18 20

. 7\ : S\
A R A
10 / \

/ \

Température (°C)
Température (°C)

8
/ \ 8
- 4/
2 2
0 0
J FMAMIUJ J A S ONTD J FMAMUJUJ A SONTD

Mois de I'année Mois de I'année



PROF
2. Au niveau de la Belgique
La Belgique, par sa localisation dans la zone tempérée de |'hémisphére Nord et dans les régions
de basses altitudes est un pays favorable a I'installation humaine.

A |'échelle régionale, la répartition de la population semble correspondre a des différences du
milieu naturel : le Sud du sillon Sambre-Meuse, moins peuplé, a une altitude plus élevée que le
Nord du pays et une amplitude thermique annuelle plus marquée. Cependant, ces différences
naturelles ne sont pas suffisantes pour expliquer I'inégale répartition de la population en
Belgique .

A la fin de ce chapitre, je dois &tre capable de :

« Comprendre les concepts suivants : foyer de population, densité de population,
littoral, isotherme, espace rural, espace urbain, espace mixte, milieu naturel,
altitude, amplitude thermique, précipitations ;

+  Pouvoir définir : foyer de population, densité de population, altitude, amplitude
thermique ;

* Situer les lieux suivants sur une carte, sans atlas : Londres, Paris, New-York,
Mexico, Shanghai, Le Caire, Tokyo, Calcutta ; Brésil, Asie du Sud-Est, Chine, Monde
indien, Indonésie, Japon, Europe, Etats-Unis, Golfe de Guinée ; Liege, Charleroi,
Namur, Gand, Bruxelles, Anvers, le sillon Sambre-Meuse, |'Escaut, les pays
limitrophes de la Belgique et la Mer du Nord ;

+ Connditre les zones inoccupées par I'Homme (Déserts, forét amazonienne, zones
polaires) et celles habitées ;

- Enoncer les raisons pour lesquelles les Hommes habitent certains espaces et pas
d'autres :

+ Reconnditre et donner sur une photographie les caractéristiques d'un espace
rural, urbain, ou mixte ;

* Calculer la densité d'une population ou un pourcentage :

+ Utiliser une carte physique ;

* Lire et construire des graphiques en ligne ou en bandes ; lire un graphique a deux
ordonnées (voir graphique sur |'habitat humain en fonction de I'altitude) ;

* Travailler a partir d'un ensemble de documents pour trouver des informations.




